

НИЖЕГОРОДСКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА

на неофициальный отдѣлъ «Нижегородскихъ Губернскихъ Вѣдомостей» слѣдующая: въ Нижнемъ-Новгородѣ съ доставкой и пересылкой въ другіе города 2 р. 20 к.
Подписка принимается въ типографіи губернскаго правленія и у ст. уѣздныхъ исправниковъ.

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДЕЛЬНО ПО СРЕДАМЪ.

№ 18.

29 апрѣля 1892 года.

За припечатаніе частныхъ объявленій:

на первой страницѣ по 1/2 к., а на послѣдней по 1/4 к. съ буквы за три раза.
Объявленія изъ Франціи принимаются исключительно обществомъ Гаваса, Лафитъ и К°, въ его главной конторѣ въ Парижѣ, Place de la Bourse, № 1.

Статьи и корреспонденціи, присылаемыя редактору, должны быть за подписью и съ адресомъ автора. Мелкія статьи, признанныя неудобными для печатанія, не возвращаются. Статьи, въ случаѣ надобности, подлежатъ сокращенію и измѣненію. Личныя объясненія съ редакторомъ ежеднвно (кроме праздничныхъ дней) отъ 10 до 12 ч. дня въ редакціи „Губ. Вѣд.“, въ кремль, въ зданіи губернской типографіи.

СОДЕРЖАНІЕ: Последняя почта. — Губерніи, области и города, лежащія по Сибирскому пути Наслѣдника Цесаревича. — Мѣстный отдѣлъ. Городская хроника. По губерніи: Промыслы села Катуюкъ Балахнинскаго уѣзда, Нижегородской губерніи. Корреспонденція изъ Арзамасскаго и Валахнинскаго уѣздовъ. О всходахъ озимыхъ хлѣбовъ въ Нижегородской губерніи. Предстоящее затменіе луны. — Разныя извѣстія. — Святой Діонисій, архіепископъ суздальскій и митрополитъ всея Россіи, основатель Нижегородскаго Вознесенскаго Печерскаго монастыря. — Объявленія.

ВЫСОЧАЙШЕ УЧРЕЖДЕННЫЙ,

подъ предсѣдательствомъ Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича,
ОСОБЫЙ КОМИТЕТЪ.

Денежныя пожертвованія, предоставляемыя въ распоряженіе состоящаго подъ предсѣдательствомъ Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича Особого Комитета для помощи нуждающимся въ мѣстностяхъ, постигнутыхъ неурожаемъ, а также заявленія о желаніи жертвовать въ пользу нуждающихся хлѣбомъ (зерномъ и мукою) принимаются въ помѣщеніи Кабинета Его Императорскаго Величества, у Аничкова моста, ежедневно, за исключеніемъ дней неприсутственныхъ, отъ 11 час. утра до 3 час. дня. Пожертвованія отъ иногородныхъ слѣдуетъ адресовать: въ С.-Петербургъ, въ Высочайше учрежденный, подъ предсѣдательствомъ Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича, Особый Комитетъ.

ШЛЯПНЫЙ МАГАЗИНЪ

В. А. ЛАТЫШЕВОЙ,

на большой Покровкѣ, д. Покровскаго, получила лѣтнія шляпы въ огромнѣйшемъ выборѣ и французскія модели шляпъ.

ПРИЕМЪ ЗАКАЗОВЪ И ПЕРЕДѢЛКИ.

ИНОГОРОДНИМЪ ВЫСЫЛКА НЕМЕДЛЕННАЯ.

ЦѢНЫ УМѢРЕННЫЯ.

4—2

ПОСЛѢДНЯЯ ПОЧТА.

(ПО ТЕЛЕГРАФУ).

(„Сверн. Телегр. Агентства“).

Петербургъ, 28 апрѣля. «Новости» сообщаютъ, что вчера представлено формальное заявленіе отъ группы русскихъ капита-

листовъ, которые образуютъ общество для сооруженія и эксплуатаціи Сибирской желѣзной дороги отъ Челябинска до Срѣтска. Направленіе дороги намѣчено: Челябинскъ-Омскъ, Томскъ-Иркутскъ, вкругомъ Байкальскаго озера, а отъ Байкала на Срѣтскъ. Уредителями общества состоятъ: генералъ-маіоръ Араповъ, гофмейстеръ Зеленой, камергеръ Благово, камеръ-юнкеръ фонъ-Гартманъ, графъ Толстой, Митусовъ, Бирюковъ, предсѣдатель общества юго-западныхъ дорогъ Андріевскій, потомственный почетный гражданинъ Духиновъ, потомственный почетный гражданинъ Сабуровъ, с.-петербургскій купецъ Виноградовъ, царскосельскій купецъ Плотицынъ-Варахановъ.

ГУБЕРНИИ, ОБЛАСТИ И ГОРОДА,
ЛЕЖАЩІЕ ПО СИБИРСКОМУ ПУТИ
НАСЛѢДНИКА ЦЕСАРЕВИЧА.

(Изъ „Правительственнаго Вѣстника“)

(Продолженіе).

IV.

ИРКУТСКАЯ ГУБЕРНІЯ.

Въ такомъ большомъ бассейнѣ, какъ Байкаль, конечно, должны существовать озерныя приливы и отливы. Къ нимъ, по видимому, слѣдуетъ отнести тѣ колебанія уровня озера, при совершенно покойной водѣ, которыя, вмѣстѣ съ бывающими здѣсь иногда сотрясеніями почвы, считаются въ-которыхъ ученыхъ за признаки проявленія вулканическихъ силъ.

Изъ опасныхъ для плаванія скалъ и камней многіе составляютъ предметъ почитанія для ивородцевъ, какъ, напр., „Бѣлый Богъ“, близъ выхода Ангары, утесы „Шаванскаго мѣса“, на восточномъ берегу, поднимающіеся саж. до 25 надъ уровнемъ Байкала, и др. Лѣтомъ по Байкалу сообщеніе поддерживается пароходами кахтинскаго и сибирскаго товариществъ. Изъ селеній на берегахъ озера, — кроме Боарской и Лиственничной, лежащихъ на главномъ сибирскомъ трактѣ, слѣдуетъ отнѣтитъ рыболовную гавань Култукъ, находящуюся на юго-западномъ концѣ озера; у сѣвернаго конца расположено селеніе Душъ-Качавъ — одинъ изъ пунктовъ сдачи тунгусами ясака пушвиной, и на восточномъ берегу Турка, гдѣ находятся упомянутые выше горячіе ключи. Мѣстные жители усвоили для Байкала названіе „моря“ и обнаруживаютъ неудовольствіе, когда его называютъ только озеромъ.

Путь слѣдованія Наслѣдника Цесаревича въ предѣлахъ Иркутской губерніи, по переѣздѣ на пароходѣ черезъ озеро Байкаль, отъ станціи Лиственничной лежитъ во боль-

важными отношения рабочих единиц к работодателю не локализованы так жестко, как в перлах, кака характеризует их на сегодняшний день. Расплата за то время, когда в большинстве случаев деньгами, при том получаемая строчкой плата вполне обеспечивала и удовлетворяла ее потребности, а пожалуй, давала возможность работать скалотить кой-какие гроши.

Конечно, подобная марлолюбивая отношения, существовавшая на первое время между продающими труд и покупающими его, основывались главным образом на практической в том необходимости. Первой скупщицей приходилось прежде всего привлекать рабочих руки, а это было возможно лишь при том очевидном условии, когда предлагаемая работа являлась выгодной, т. е. такой, которая стоила бы того, чтобы из-за нее бросить прежде уже хорошо известное занятие (взаимное салфеток). Нужно сознаться, что в этом случае Елисея действительно являлась такой личностью, которая, благодаря своей энергии, практической сметки и уму, достигла известных результатов: теперь, через 10—12 лет, совершенно чуждый Катункам промысел привился, даже больше, слился, стал неразрывным с понятием о с. Катунках, из жизни и экономической деятельности, стал единственным средством к жизни нескольких сотен семейств.

Та роль, которая выпала на долю Елисейной и которую она действительно удачно исполнила, конечно, еще немного говорить о подвиге первой скупщицы: вся заслуга Елисейной заключается лишь в том, что она, поняла, в чем тут штука, как объяснить в этом случае Катунки. И уже, конечно, во время своих обсуждений и различных планов своей деятельности была одушевлена не желанием привести пользу своим односельчанам, но лишь личными интересами. Ей было выгодно скупать строчку, и она распространяла среди населения строчечный промысел; возникла и мода дали строчки хорошей быти, и она заботилась удовлетворить спрос; промысел не был развит, не было, следовательно, конкуренции рабочих рук, и волей-неволей приходилось покупать эти рабочие руки по более высокой цене. Важно только то, что в своих вычислениях, в своих приемых первая скупщица не сблала такого больше или меньше крупного промаха, который бы нанес ей убытки, заставил бы ее бросить начатое дело.

О всходах озимых хлебов в Нижегородской губернии.

Официальные источники сообщают, что озимь в 9 уездах вполне удовлетворительна и при благоприятных условиях предвещают хорошей урожай. (Продолжение будет).

АРЗАМАССКИЙ УЪЗДЪ.

13 апреля в 1 час 30 минут полудни в селѣ Мотовилово произошел пожар: сгорѣло 9 крестьянских домов съ вадворными постройками, двѣ кельи и одна сѣнница, застрахованные въ земствѣ въ 1009 рублей, незастрахованного имущества сгорѣло на 300 рублей. Во время

пожара въ домѣ крестьянина Афанасія Ефимова Тарасова, гдѣ начался пожар, его рѣши его жена Анна Егорова, 38 лѣтъ, сынъ Андрей, 5-ти лѣтъ, и дочь Марья, 3 лѣтъ, кромя того, сынъ Иванъ, 7 лѣтъ, получили сильнѣе обжоги рукъ и ногъ. При дознаніи потерѣвшій Афанасій Тарасовъ причину пожара отнесъ къ уменьшенному поджогу, въ чемъ заподозрилъ мѣстнаго крестьянина Сергія Осипова Лобанова (онъ-же Ваня), питавшаго къ нему ненависть за то, что былъ уличенъ Тарасовымъ за то, что былъ уличенъ Тарасовымъ на сходѣ въ кражѣ сапоговъ, и угрожавшаго сблать его на-вѣки несчастнымъ.

Въ ту самую ночь, когда случился пожаръ, Тарасовъ былъ починилъ карульщицкомъ по селу и, зайдя въ пожаръ, подбѣжалъ къ своему горѣвшему дому, тутъ онъ увидѣлъ, что выходная дверь изъ дома была подпѣрта снаружи коломъ, почему находившіяся въ домѣ жена и дѣти его не могли выйти.

БАЛАХНИСКИЙ УЪЗДЪ.

9 апреля первымъ движениемъ льда рѣки Волги изломало буксирный старикъ (постройки 1885 г.) деревянный пароходъ подъ названіемъ „Опытъ“, 8 силъ, длиною въ 9 1/2 сажени, принадлежавшій крестьянину сельца Штангаго Н.-Погостинской волости Александру Лазареву Вурнистрову. Весь механизмъ оказался въ цѣлости. Изломанный пароходъ видѣть застрахованъ не былъ, передъ катастрофой находился на водѣ на плаву у самого лѣваго берега сказанной рѣки, противъ вышеназваннаго сельца. Убытку владѣльцемъ Вурнистровымъ понесено около 500 рублей. Подарѣнія ни на кого не заавлено. Несчастій съ людьми не было.

ПРЕДСТОЯЩЕЕ ЗАТМѢНІЕ ЛУНЫ.

Въ ночь съ среды на четвергъ (съ 29 на 30 апреля) произойдетъ частное лунное затмение, видимое въ предѣлахъ Нижегородской губернии. Въ явленіи можно отмѣтить слѣдующія фазы: 1) Въ 10 час. 52 мин. вечера луна, находящаяся въ это время въ фазѣ полнолуны, начнетъ взодить своимъ восточнымъ (лѣвымъ) краемъ въ область полутни, отбрасываемой землей. 2) Съ 12 час. 6 мин. луна начнетъ погружаться въ область тѣни, отбрасываемой землей: темный сегментъ, появившійся на лѣвой части диска луны, будетъ распространяться по нему все болѣе и болѣе. 3) Въ 1 часъ 49 мин. по полуночи наступитъ наиболѣе рѣзкая фаза затмения—останется освѣщеннымъ только небольшой

серпикъ въ южной (нижней) части луннаго диска. Ширина этой освѣщенной части будетъ не болѣе 1/10 доли луннаго поперечника. Съ указаннаго момента луна начнетъ уже выходить изъ тѣни. 4) Въ 3 часа 33 мин. по полуночи луна совершенно освободится отъ тѣни, останется лишь въ области полутни. 5) Въ 4 часа 47 мин. луна выйдетъ изъ полутни, чѣмъ и кончится самое явленіе. Слѣдуетъ замѣтить, что наступленіе луны въ полутнь и наступленіе изъ нея (1-я и 5-я фазы) замѣтить трудно. Прочія же 3 фазы могутъ быть легко наблюдаемы.

Моменты даны для Нижняго-Новгорода. Въ Горбатовѣ и Ардатовѣ каждый изъ указанныхъ фазъ случится на 4 мин. раньше, въ Балахнѣ и Арзамасѣ на 1 мин. раньше, въ Семеновѣ и Лукояновѣ на 1 мин. позже, въ Кингинѣ и Макарьевѣ на 4 мин. позже, въ Сергачѣ на 6 мин. позже и въ Василь-Сурскѣ на 8 мин. позже, чѣмъ это указано для Нижняго-Новгорода.

Разныя извѣстія.

На сколько хлебовъ дѣйствуетъ фосфоритная мука?

На этотъ вопросъ вотъ что отвѣчаетъ главный заступникъ этого дешеваго и доступнаго удобрения, смоленскій помѣщикъ А. Н. Эгельгардтъ, давая отчетъ о своихъ опытахъ удобрения пашни фосфоритною мукою въ своемъ имѣніи Батищевѣ, Смоленской губ.:

Постоянно слышу вопросъ: долго ли будетъ дѣйствовать фосфоритная мука? улучшаетъ ли она землю? оказываетъ ли она вліяніе на слѣдующіе выходы? Теперь могу сказать: да, фосфоритная мука улучшаетъ землю, направляетъ ее, увеличивая въ ней количество усвояемой фосфорной кислоты (т. е. одного изъ тѣхъ веществъ, которыми пользуются растенія для своего питанія), возвышаетъ урожай и слѣдующихъ хлебовъ, и на подзолахъ оказываетъ потому еще болѣе сильное дѣйствіе, чѣмъ навозъ.

Уже ранѣе говорилъ въ своихъ статьяхъ, что фосфоритная мука дѣйствуетъ не на одинъ только тотъ хлѣбъ, подъ который она была разсыпана, но и на хлѣбъ, за нимъ слѣдующій. Такъ, фосфоритная мука, разсыпанная подъ ленъ или овесъ, оказываетъ дѣйствіе на слѣдующую за ними рожь, и наоборотъ, фосфоритная мука, разсыпанная подъ рожь, оказываетъ дѣйствіе на слѣдующіе за нею овесъ и ячмень. Но и этого мало: дѣйствіе фосфоритной муки сказывается еще и на ржи, слѣдующей за ярью.

Сдѣлавъ въ 1885 году первые опыты съ фосфоритной мукою въ маломъ видѣ и убѣдившись, что она оказываетъ прекрасное дѣйствіе на нашихъ тощихъ почвахъ, я съ 1886 года началъ употреблять фосфоритную муку въ большихъ размѣрахъ. При удобрении фосфоритной мукой, я всегда оставлялъ на десятинахъ неудобренныя контрольныя (т. е. пофрочныя) полосы. Это дало мнѣ возможность наблюдать, какъ потомъ дѣйствуетъ фосфоритная мука, и вотъ что при этомъ выяснилось:

Въ 1886 году, наприжѣрь, десятина была удобрена фосфоритной мукою подъ рожь, и на ней оставлены неудобренныя контрольныя полосы. Въ 1887 году была рожь, въ 1888—ленъ, въ 1889—парь и безъ всякаго удобрения посѣяна рожь. Въ 1890 году рожь на тѣхъ мѣстахъ, которыя были удобрены фосфоритомъ въ 1886 году, была хороша, а на неудобренныя контрольныя полосы была совсѣмъ плоха. Слѣдовательно, неиспользованная первая рожью фосфоритная кислота сохранилась въ почвѣ, улучшила ее и оказала дѣйствіе на слѣдующую рожь.

Въ 1887 году десятина была удобрена подъ рожь фосфоритною мукою, и оставлена неудобренныя контрольная полоса. Въ 1888 году рожь по удобрению была превосходная, на контрольной же полосѣ много хуже, такъ что полосу каждый легко могъ отличить. Въ 1889 г. былъ овесъ. Въ 1890 г.—парь, и вся десятина, вмѣстѣ съ контрольною полоскою, была хорошо удобрена навозомъ и засѣяна рожью. Въ минушемъ 1891 году рожь на десятинахъ, гдѣ было ранѣе удобрено фосфоритной мукою, была очень хороша, гораздо лучше, чѣмъ на контрольной полосѣ. И теперь, какъ и въ 1888 году, контрольную полосу легко было отличить. Слѣдовательно, фосфоритная мука, разсыпанная въ 1887 году, усилила дѣйствіе навоза, положеннаго въ 1890 году, что и оказалось на ржи 1891 года.

Въ 1888 году многи десятины были удобрены одною фосфоритною мукою, и всѣдѣ оставлены неудобренныя контрольныя полосы. Затѣмъ, различныя части десятины были удобрены различными количествами фосфоритной муки, такъ что на 400 кв. саж. приходилось отъ 1 до 3-хъ пуд. (на бѣломъ подзолѣ) фосфорной кислоты. Уже осенью 1888 года на зеленяхъ дѣйствіе фосфоритной муки было отлично видно. На неудобренныя контрольныя полосы рожь была много хуже; на неудобренномъ бѣломъ подзолѣ совсѣмъ плоха. Точно также тѣ части десятины, которыя были сильнѣе удобрены, отличались рѣзко. Соответственно зеленямъ былъ и урожай ржи 1889 г. Въ 1890 году былъ овесъ. Въ минушемъ году—парь, причемъ всѣ десятины, которыя въ 1888 г. удобрились фосфоритной мукою, удобрены навозомъ сыломъ, т. е. и тѣ части, которыя удобрились фосфоритомъ, и неудобренныя контрольныя полосы. Посѣяна рожь.

И вотъ осенью прошлаго года на зеленяхъ, подобно тому, какъ было на зеленяхъ 1888 года, не смотря на удобрение навозомъ, совершенно ясно были видны не удобрявшіяся фосфоритомъ контрольныя полосы, равно и тѣ мѣста, которыя были сильнѣе удобрены фосфоритомъ въ 1888 году. Особенно хорошо это видно на десятинахъ съ бѣлымъ подзоломъ, гдѣ и теперь зелень на не удобрявшейся фосфоритомъ контрольной полосѣ была очень плоха, не смотря на удобрение навозомъ. Все это показываетъ, что фосфоритная

мука улучшаетъ наши подзолистыя почвы, — что послѣ заправки почвъ фосфоритной мукою, навозъ оказываетъ лучшее дѣйствіе, — что тамъ, гдѣ требуется только фосфорная кислота, улучшать почвы, заправлять ихъ навозомъ не слѣдуетъ, такъ какъ это достигается и проще, и дешевле фосфоритной мукою. На подзолахъ же низинъ—безъ фосфоритной муки, съ однимъ навозомъ, и работать не стоитъ. Тотія подзолистыя почвы нужно прежде всего удобрить фосфоритомъ. Урожай ржи при удобрении однимъ фосфоритомъ получаютъ отличные. Удобрение окупается и даетъ большую выгоду, почва въ то же время улучшается, и тогда навозъ оказывать лучшее дѣйствіе. (С. В.).

Фосфоритное удобрение подъ горохъ. Кинешемскій хозяинъ В. С. Дмитріевъ удобрялъ въ 1890 году участки въ 4 десятины, по 10 пудовъ куломинской муки на десятину, подъ горохъ, котораго было высѣяно 40 пудовъ. Дѣло было чрезвычайно жаркое, такъ что даже заливные луга дали только половину обычнаго сбора сѣна. Горохъ, посѣянный крестьянами на сѣвнѣйшей ободворочной землѣ, или пропалъ, или далъ урожай самъ-2 черниваго зерна; горохъ же Дмитріева выспѣлъ ровно; стручки не ложились и не теряли горошинъ, какъ обыкновенно бываетъ. Намолочено этого гороха 265 пудовъ, что составляетъ 6 1/2 зеренъ урожая. Этотъ опытъ доказываетъ (какъ писалъ Дмитріевъ въ „Земледѣльческую Газету“), что удобрение фосфоритной мукой подъ горохъ поднимаетъ его урожай, способствуя гороху переносить жаръ и развѣивать стручки съ твердымъ, что онъ не даетъ потерю зерна отъ самопроизвольнаго лучшія. Желательно было бы, чтобы этотъ опытъ повторили и другіе хозяева. (С. В.).

ПАВЕЛЪ СТЕПАНОВИЧЪ НАХИМОВЪ.

Недавно штабъ черноморскаго флота и портовъ Чернаго моря разслалъ „объявленіе“, которое не можетъ не вызвать огорченія въ истинно русскихъ людяхъ, дорожащихъ памятью нашей боевой славы,—объявленіе о сооруженіи Высочайше разрѣшеннаго памятника незабвенному герою Синопта и Севастополя, адмиралу Павлу Степановичу Нахимову.

Подъ сѣвномъ боевымъ знаменемъ, вѣкогда отбитыхъ у непріятеля русскими героями, на одной изъ стѣнъ большаго столоваго зала морскаго кадетскаго корпуса обращаетъ на себя вниманіе скромный портретъ одного изъ славнѣйшихъ русскихъ моряковъ, адмирала Павла Степановича Нахимова. Ими достойнаго и незабвеннаго героя Синопта и Севастополя извѣстно всей Россіи, и недавно комитетъ для сооруженія Высочайше разрѣшеннаго памятника адмиралу Нахимову снова поднялъ вопросъ о составленіи проекта этого памятника, а затѣмъ и самой постройки его.

Павелъ Степановичъ Нахимовъ родился въ 1803 году; отецъ его былъ секундъ-

майоръ времехъ Екатерины II и пользовался особеннымъ уваженіемъ и довѣренностью своихъ сослѣдъ, дворянъ Смоленской губернии. Опредѣленный въ морскій кадетскій корпусъ, онъ, какъ избранный и лучший воспитанникъ, назначенъ былъ на брига „Фениксъ“, ходившій въ заграничное плаваніе въ Давию и Швецію, и въ 1818 году, т. е. 15-ти лѣтъ отъ роду, вышелъ въ мичмана. Отправленный въ 1821 году сухопутно въ Архангельскъ, въ команду строившагося тамъ корабля, П. С. былъ высланъ оттуда и назначенъ на фрегатъ „Крейсеръ“, подъ команду капитана 2-го ранга М. П. Лазарева, выслѣдовавшаго знаменитаго адмирала, совершающаго тогда третье кругосвѣтное плаваніе. Подобное назначеніе въ то время, когда кругосвѣтные плаванія являлись чрезвычайно рѣдкими, служить неопровержимымъ доказательствомъ, что молодой мичманъ обратилъ на себя особенное вниманіе.

Въ 1826 году, черезъ годъ послѣ возвращенія изъ кругосвѣтнаго плаванія, за которое П. С. получилъ орденъ св. Владимира 4-й степени, онъ пришелъ изъ Архангельска на вновь выстроившійся корабль „Азовъ“, подъ командою Лазарева, тогда уже капитана 1-го ранга, и отправившійся на слѣдующій годъ, на томъ же кораблѣ, въ Средиземное море, плавать здѣсь до 1830 года.

Корабль „Азовъ“ былъ флагманскій корабль адмирала графа Гейдена и за отличную храбрость, выказанную въ наваринскомъ сраженіи, лейтенантъ Нахимовъ произведенъ въ слѣдующій чинъ и награжденъ орденомъ св. Георгія 4-й степени, въ декабрѣ 1827 года. При этомъ слѣдуетъ замѣтить, что на кораблѣ „Азовъ“, въ наваринскомъ сраженіи, было убитыхъ и раненыхъ болѣе, чѣмъ на всей остальной эскадрѣ.

И такъ, 24 лѣтъ отъ роду, уже бывавъ въ бѣгу, Нахимовъ былъ штабъ-офицеромъ, и вскорѣ затѣмъ командовалъ корветомъ „Наваринъ“. Возвратясь изъ Средиземнаго моря, онъ назначенъ въ 1832 году командиромъ вновь строящагося фрегата „Паллада“. Въ первую же кампанію на этомъ фрегатѣ, въ 1833 году, въ эскадрѣ вице-адмирала Баллинегаузена, ему удалось заслужить признательность начальства и уваженіе соотаварщей за очень важный ночной сигналъ, которымъ онъ предупредилъ эскадру отъ угрожавшей ей опасности курса на камень.

Въ началѣ 1834 года, по ходатайству адмирала Лазарева, главнаго командира черноморскаго флота, П. С. Нахимовъ переведенъ въ Черное море, какъ одинъ изъ лучшихъ и образцовыхъ командировъ, съ назначеніемъ командиромъ 41-го флотскаго экипажа, и въ томъ же году произведенъ въ капитана 2-го ранга. Въ 1836 году онъ назначенъ командиромъ строящагося корабля „Силестрія“, а въ 1837 году произведенъ въ капитана 1-го ранга. Названіемъ кораблемъ Нахимовъ командовалъ до производства своего въ контр-адмирала,

Въ началѣ 1834 года, по ходатайству адмирала Лазарева, главнаго командира черноморскаго флота, П. С. Нахимовъ переведенъ въ Черное море, какъ одинъ изъ лучшихъ и образцовыхъ командировъ, съ назначеніемъ командиромъ 41-го флотскаго экипажа, и въ томъ же году произведенъ въ капитана 2-го ранга. Въ 1836 году онъ назначенъ командиромъ строящагося корабля „Силестрія“, а въ 1837 году произведенъ въ капитана 1-го ранга. Названіемъ кораблемъ Нахимовъ командовалъ до производства своего въ контр-адмирала,

т. е. до 1845 года. Офицеры, служившіе в то время в Черномъ морѣ, свидѣтельствуютъ, что корабль „Салестрия“ держался всегда образцово, и что каждый офицеръ старался заслужить одобреніе своего командира, — такъ было велико, уже тогда, нравственное вліяніе этого человека.

Будучи контръ-адмираломъ, П. С. Нахичевъ ходилъ въ ежегодныя практическія плаванія, а въ 1848 и 1850 годахъ держалъ крейсерство у кавказскихъ береговъ по вѣсти командромъ 5-й флотской дивизіи и произведенъ въ вице-адмирала. Знаменитый Гумбольдтъ говоритъ тѣмъ, что особенность жизни человека заключается въ томъ, что если онъ не работаетъ о своемъ счастьи, а только объ исполненіи долга, то счастье превозможетъ, какъ бы плохо ни было первоначальное положеніе человека. И счастье, видимо, начинаетъ ласкать своего избранныка¹⁾. Черноморскій парусный флотъ, ведъ флагомъ вице-адмирала Нахичева, состоявшій изъ 12 кораблей, 2 фрегатовъ, 7 пароходовъ и 11 транспортовъ, дѣлалъ удачный переходъ изъ Севастополя въ Анацію и, въ теченіе одного дня, съ 7 часовъ утра до 5 часовъ вечера, благополучно высаживалъ на кавказскій берегъ 16 батальоновъ пѣхоты и 2 легкія батареи, въ числѣ 16.393 человекъ и 824 лошадей, со всѣми необходимыми тяжестими. Большихъ было всего 11 человекъ, въ томъ числѣ 7 чел. сухопутнаго вѣдомства. Приказаніе изъ Петербурга получено 13-го сентября, а 24-го вѣска уже были на Кавказѣ. По исполненіи этого порученія, адмиралъ Нахичевъ украсилъ орденомъ Св. Владимира 2-й степени. (П. В.).

(Продолженіе будетъ).

РАСПРЕДЕЛЕНІЕ

предметовъ на Чикагской Всемирной выставкѣ 1893 г.

(Окончаніе).

О Т Д Ъ Л Ъ Ж.

Электричество.

Группа 119 (классы 718—724). Аппараты для нагляднаго представленія электрическихъ и магнетическихъ явленій и законовъ.

Группа 120. Термо электрическія батареи

Группа 121. Электрическія батареи и аккумуляторы.

Группа 122 (классы 725—728). Машинны и приборы для производства электрическихъ токовъ при помощи механической силы, динамомашиной.

Группа 123 (классы 729—731). Передача и регулированіе электрическаго тока.

Группа 124 (классы 732—734). Электрическія двигатели и ихъ примѣненіе.

Группа 125 (классы 735 и 736). Электрическое освѣщеніе.

Группа 126 (классы 737—739). Электрическое отопленіе.

Группа 127 (классы 740—744). Электрометаллургія и электрохимія.

Группа 128 (классы 745—747). Электрическая конка, найки, сварка, гальваника и пр.

Группа 129 (классы 748—751). Электрическія телеграфы и электрическіе сигналы.

Группа 130 (классы 752—758). Телефонъ и его примѣненіе.

Группа 131 (классы 759 и 760). Фонографъ.

Группа 132 (классы 761—763). Электричество въ примѣненіи къ хирургіи и терапіи.

Группа 133 (классы 764—767). Разныя примѣненія электричества, особо шумопониженія.

Группа 134 (классы 768 и 769). Исторія и статистика изобрѣтеній по части электричества.

О Т Д Ъ Л Ъ К.

Изящныя искусства: живопись, скульптура, архитектура и декоративное искусство.

Группа 135 (классы 770—773). Скульптура.

Группа 136. Живопись масляными красками.

Группа 137. Акварели.

Группа 138. Живопись на слововой кости, фарфорѣ, эмалѣ, металлѣ, фрескѣ и проч.

Группа 139. Гравировка и чеканка.

Группа 140. Рисунки карандашомъ и пр.

Группа 141. Античная и художественная резьба.

Группа 142. Выставки частныхъ коллекцій.

О Т Д Ъ Л Ъ Л.

Свободныя искусства: воспитаніе, литература, инженерное искусство, общественныя работы; музыка и драма.

Группа 143 (классы 774—783). Физическое развитіе, спортъ и относящіяся къ нему упражненія; гимнастика.

Группа 144 (классы 784—790). Медицина и хирургическія инструменты и аппараты; искусственныя конечности.

Группа 145 (классы 791—803). Первоначальное, среднее и высшее обученіе.

Группа 146 (классы 804—814). Книги, библиотеки, литература, журналистика.

Группа 147 (классы 815—826). Точныя инструменты для опытовъ и наблюденій, фотографія.

Группа 148 (классы 827—839). Гражданское инженерное дѣло, публичныя работы.

Группа 149 (классы 840—844). Устройство правительственныхъ учреждений и законодательство.

Группа 150 (классы 845—856). Торговля и банковое дѣло.

Группа 151 (классы 857—861). Учрежденія для поощренія и распространенія знаній.

Группа 152 (классы 862—868). Соци-

альныя, промышленныя и кооперативныя товарищества.

Группа 153 (классы 869—875). Религіозныя организаціи и системы; статистика и изданія.

Группа 154 (классы 876—888). Музыка и музыкальные инструменты; театръ.

О Т Д Ъ Л Ъ М.

Этнологія, археологія, прогрессъ труда и изобрѣтеній.

Группа 155 (классы 889—892). Виды, планы или модели доисторическихъ памятниковъ и жилищъ.

Группа 156 (классы 893—896). Мебель и одежда первобытныхъ народовъ, нецивилизованныхъ и полудицилизованныхъ народностей.

Группа 157. Военныя и охотничьи принадлежности. (См. также группы 85 и 112).

Группа 158 (классы 897—899). Орудія и приспособленія для нѣкоторыхъ отраслей промышленности (для приготовленія консервовъ, крокъ дичи, кухонныя и столовыя принадлежности, приборы для изготовленія одежды и украшеній и для пряденія).

Группа 159. Атлетическія упражненія; игры.

Группа 160. Предметы духовнаго значенія и почитанія; образа, принадлежности богослуженія.

Группа 161. Историческая археологія; предметы для нагляднаго представленія о прогрессѣ отдѣльныхъ націй.

Группа 162. Модели и изображенія древнихъ кораблей, въ особености относящихся ко времени открытія Америки.

Группа 163 (классы 900—903). Воспроизведеніе древнихъ морскихъ и сухопутныхъ картъ и предметовъ, относящихся до мореходства.

Группа 164. Модели и изображенія древнихъ построекъ, городовъ или памятниковъ историческаго времени, предшествовавшихъ открытію Америки.

Группа 165. Модели и изображенія жилищъ и построекъ, возведенныхъ послѣ открытія Америки.

Группа 166. Подлинники, копія или модели и графическія изображенія важныхъ изобрѣтеній.

Группа 167 (классы 904—907). Предметы, указывающіе прогрессъ въ улучшеніи условій жизни и работы.

Группа 168. Женская работа.

Группа 169. Выставки произведеній отдѣльныхъ штатовъ, національныя и иностранныя правительствъ.

Группа 170 (классы 908—917). Североамериканскіе индѣйцы.

Группа 171. Отдѣльныя экспонатны и выставки коллекцій.

Группа 172. Портреты, бюсты и статуи великихъ изобрѣтателей и другихъ лицъ, содѣйствовавшихъ успѣху цивилизаціи и благу человечества.

СПИСОКЪ

заказнымъ и простымъ письмамъ, недоставленныхъ адресатамъ по разнымъ причинамъ нижегородскаго почтово-телеграфнаго конторою № 1 съ 23 марта по 15 апрѣля 1892 г.

Заказныя: изъ Кишичева Якову Бурдакову, Камкина Маріи Петровой, Архатова Ниж. губ. Михаилу Гришаеву. Простыя: изъ Казани Александрѣ Клеяцкой, Сергача Феклѣ Фокиной, Москвы Маріи Арефьевой, Екатерины Шинковой, городовскія: Михаилу Смольянинову, Любови Некрасовой, Якову Шоронову, С.-Петербурга Ильѣ Гуцину, Константину Распоину, Андрею Соловьеву, Тула Павлу Хрыклину, Курмыша Павлу Малышеву, Варшавы Освею Розенбергъ, Череповца Владимиру Барминову, Воронежа Софіи Боголюбовой, Ковранна Маріи Кузнецовой, Тимофею Смирнову, Твери Ивану Ивалову, Муромъ Павлу Блинову, Твери Ивану Иванову, Череповца Владимиру Барменкову, Москвы Екатерину Шинковой.

СПИСОКЪ

дѣлъ, назначенныхъ къ слушанію во временномъ отдѣленіи Нижегородскаго Окружнаго Суда въ гор. Сергачѣ въ сессію съ 7 по 12 мая 1892 года.

7 мая:

1) О крестьянахъ Федорѣ Киреевѣ Ореховѣ и Захарѣ Львовѣ Никитинѣ, обвин. въ кражѣ.

2) О крестьянахъ Федорѣ Прокофьевѣ Рыжевѣ и Алексѣ Федоровѣ Лукачевѣ, обвин. въ кражѣ.

3) О крестьянахъ Давидѣ Паловѣ и Петрѣ Ивановѣ Лебедевыхъ, обвин. въ кражѣ.

4) О крестьянинѣ Ефодимѣ Степановѣ Демидовѣ, обвин. въ кражахъ.

8 мая:

1) О крестьянинѣ Василіи Ивановѣ Сивовѣ, обвин. въ убійствѣ.

2) О крестьянахъ Кузьмѣ Яковлевѣ Куряцкѣ и Степанѣ Яковлевѣ Воронинѣ, обвин. въ кражѣ.

3) О крестьянинѣ Пррокофіи Есеровѣ Игнатевѣ, обвин. въ кражѣ документовъ. (Окончаніе будетъ).

О В Ъ Я В Л Е Н І Я .

Отъ Нижегородскаго Николаевскаго Городскаго Обществнаго банка объявляется, что въ Присутствіи онаго 8 числа мая сего 1892 года имѣютъ быть торги безъ преторжки на заложныя и просроченныя 5-ть билетовъ внутреннихъ съ выигрышами займовъ: 1-го одинъ билетъ и 2-го четыре билета и серебро 84 пробы, ручныя вещи, 253 золотника. Желающіе купить означенныя билеты и серебро приглашаются явиться въ Правленіе банка въ назначенное число въ 1/2 часа послудня.

2—1

Правленіе.

Въ Нижегородскомъ Отдѣленіи С.-Петербургскаго столичнаго ломбарда, по воскресеньямъ съ 11 час. утра, будутъ производиться аукціонныя продажи просроченныхъ закладовъ по билетамъ на срокъ 1-го января 1892 г., по которымъ не платились съ октября мѣсяца 1891 года.

I. Золото, серебро и драгоцѣнныя вещи:

Table with 2 columns: №№ (103088-110907) and descriptions of gold, silver, and precious items.

II. Мѣха и мѣховыя вещи:

Table with 2 columns: №№ (36412-39146) and descriptions of furs and fur goods.

III. Платье и красный товаръ:

Table with 2 columns: №№ (49991-49817) and descriptions of clothing and red goods.

IV. Галантерейныя вещи:

Table with 2 columns: №№ (21737-22722) and descriptions of stationery and other goods.

ОТЪ УПРАВЛЕНІЯ МОСКОВСКО-НИЖЕГОРОДСКОЙ ЖЕЛѢЗНОЙ ДОРОГИ.

На нижеслѣдующихъ станціяхъ находятся востребованные грузы, прибывшіе съ ноября прошлаго по мартъ сего года: ГОРБАТОВКА: по накладной за № 164953—изъ С.-Петербурга; НИЖНИЙ: по накладной за №№ 3635, 28090—изъ Праги; 2194, 64, 27359, 2222, 646—изъ Варшавы; 18629, 114957, 115549, 116959, 12519, 14477, 15263, 17393—изъ Москвы; 164827, 187525—изъ С.-Петербурга; 47765—изъ Саратова, 14079—изъ Харькова; 9302—изъ Сергіева; 2151—изъ Сызрани и 399—изъ Михайловки.

Въ случаѣ непріятія получателя, грузы эти будутъ проданы съ публичнаго торга въ срокъ, указанный въ ст. 90 Общаго Устава русскіихъ жел. дорогъ.

Одновременно съ симъ будутъ проданы разные товары и предметы, забытые или потерянные въ теченіе указанного періода времени на станціяхъ и въ вагонахъ.

„ГРѢХИ МОЛОДОСТИ“

Поучительное слово ко всѣмъ, разстроившимъ свою нервную систему снаниемъ и распутствомъ.

Соч. Д-ра ЛОРЕНЦЪ.

Русское изданіе Д-ра Б—а.

Цѣна 1 руб.

Эта полезная книга содержитъ множество советовъ, какъ избавиться отъ вредныхъ послѣдствій излишнихъ пороковъ и восстановить разстроенныя силы и здоровье. Книга эта разбита на главы. Цѣна 1 руб. Изданіе Московскаго Цѣлебнаго Комитета.

Складъ издаваній только у Отто Аспергера въ Лейпцигѣ (Саксонія). Нижегородско на почтой, пересылку не платятъ.

№ 4711

ГЛИЦЕРИНОВЫЯ МЫЛА

приобрѣли большую извѣстность, благодаря ихъ превосходнымъ качествамъ; высокое содержаніе глицерина, обильная пѣна и тонкій ароматъ отличаютъ ихъ въ высокой степени.

ОСОБЕННО РЕКОМЕНДУЕМЪ:

- № 4711 Розовое хрустальное мыло.
- № 4711 Ландышъ хрустальное мыло.
- № 4711 Резеда хрустальное мыло.
- № 4711 О-де-колонъ хрустальное мыло.
- № 4711 Бензойное хрустальное мыло.
- № 4711 Новополь глицериновое мыло.

Изданія № 4711 можно получать во всѣхъ лучшихъ парфюмерныхъ и аптекарскихъ магазинахъ Россіи и за-границей.

ОСТЕРЕГАТЬСЯ ПОДДѢЛОКЪ!

ПРИДВОРНЫЕ ПОСТАВЩИКИ

А. РАЛЛЕ и К^о

НОВОСТИ!
ПРИДВОРНЫЕ ДУХИ
ПРИДВОРНОЕ МЫЛО
ПРИДВОРНАЯ ПУДРА

ЦВѢТОЧНОЕ
ГЛИЦЕРИНОВОЕ
МЫЛО.

НОВОСТИ!
ДУХИ
БѢЛЫЙ ИРИСЬ
ПЕРСИДСКАЯ СИРЕНЬ
ЛАНДЫШЬ.

21 ВЫСШИХЪ НАГРАДЪ

ЯИЧНОЕ
МЫЛО,
ИЗОБРѢТЕННОЕ НАМИ
ВЪ 1846 г.

21 ВЫСШИХЪ НАГРАДЪ



ЗОЛОТАЯ МЕДАЛЬ
ПАРИЖЬ 1889 г.

ЗОЛОТАЯ МЕДАЛЬ
ПАРИЖЬ 1889 г.

О-ДЕ-КОЛОНЪ
ДИСТИЛЛИРОВАННЫЙ
НА ЦВѢТАХЪ
ВСЕВОЗМОЖН. ЗАПАХОВЪ.

СПЕЦИАЛЬНО
ИЗГОТОВЛЕННОЕ
ДѢТСКОЕ МЫЛО
СЪ ГЛИЦЕРИНОМЪ

БАРХАТНАЯ
ПУДРА
ХОРОШО ПРИСТАЮЩАЯ
НЕЗАМѢТНАЯ НА ЛИЦѢ.

А. РАЛЛЕ и К^о

ПРОИЗВЕДЕНІЯ НАШИ ПРОДАЮТСЯ ВО ВСѢХЪ ПАРФЮМЕРНЫХЪ И АПТЕКАРСКИХЪ МАГАЗИНАХЪ РОССІЙСК. ИМПЕРІИ.

ФИРМА СЪ 1871 Г.

БАНКИРСКАЯ КОНТОРА

Товарищества ПЕЧЕНКИНА и К^о.

Нижній-Новгородъ, Нижній базаръ, домъ Блинова.

Покупка, продажа % бумагъ и серій.

Продажа выигранныхъ билетовъ.

Выдача ссудъ подъ % бумаги: подъ выигр. билеты до 215 руб.

Пріемъ вкладовъ: срочныхъ, до востребованія и на текущей счетъ, по которымъ Контора платитъ отъ 4 до 6% годов.

Страхованіе билетовъ 85 коп.

Правленіе Высочайше утвержденнаго Общества Пароходства и Торговли подъ фирмою „А. А. ЗЕВЕКЕ“ имѣетъ честь довести до свѣдѣнія г.г. акціонеровъ, что очередное общее собраніе назначено на 2 мая сего года въ 8 час. вечера въ помѣщеніи Правленія.

Предметами занятій имѣютъ быть: утвержденіе смѣты и кредита на 1892 годъ и утвержденіе отчета за истекшій 1891 г.

Нижегородскій Купеческій банкъ

объявляетъ, что выданныя изъ банка квитанція за № 812 на имя крестьянина села Мысовъ Балахнинскаго уѣзда Михаила Федоровича Блинова въ пріемъ отъ него въ залогъ одного билета перваго и трехъ билетовъ втораго съ выигр. займовъ въ суммѣ семьсотъ шестьдесятъ рублей объявлена утраченною и будетъ считаться недействительною, если не будетъ предъявлена банку въ теченіе шести мѣсяцевъ со дня настоящей публикаціи.